
CITTÀ DI MANFREDONIA
Provincia di Foggia

Deliberazione del Consiglio Comunale

Seduta del 29/07/2024 n° 1

OGGETTO: ESAME DELLE CONDIZIONI DI ELEGGIBILITÀ E DI INCOMPATIBILITÀ E
CONVALIDA DEGLI ELETTI ALLA CARICA DI SINDACO E DI CONSIGLIERE COMUNALE.
EVENTUALE ESAME E CONVALIDA DELLE SURROGHE.

L’anno  duemilaventiquattro il giorno  ventinove del mese di  Luglio alle ore  17.00, nella
sala delle adunanze consiliari della Sede Comunale, a seguito di invito diramato dal Sindaco,
notificato  a  mano  dal  messo  comunale,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale,  in  sessione
ordinaria ed in seduta prima, aperto al pubblico.

Presiede la seduta il Consigliere LEONE PAOLA.

E’ presente il Sindaco DOMENICO la MARCA

Alla trattazione dell’argomento in oggetto dei Consiglieri Comunali risultano presenti n. 25 ed
assenti n. 0, come segue:

CAPUTO RAFFAELE P MARASCO GIUSEPPE P
CASTRIOTTA LUIGI P OGNISSANTI GIANPIO P
D'AMBROSIO MARIA P PACILLI MATTEO P
D'ANZERIS ANTONIETTA P PALUMBO LIBERO P
DE LUCA ALFREDO P PRENCIPE MICHELE P
DI BARI FABIO EGIDIO P QUITADAMO  MICHELINA P
DI STASO VINCENZO P RINALDI LILIANA LIBERA P
GALLI UGO P RINALDI RAFFAELE P
IACOVIELLO MICHELE P RITUCCI MASSIMILIANO P
LA TORRE MATTEO P SPANO DANIELE P
LEONE PAOLA P TASSO ANTONIO P
MANGANO NICOLA P TOTARO GIANLUCA P

Partecipa il Segretario, Giacomo SCALZULLI

_________________________________________________________________

Stampato il:02/08/2024



IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che:
- ai sensi dell’art. 40, comma 2, TUEL, nei comuni con popolazione superiore ai 15.000 abitanti, la

prima seduta, è convocata dal sindaco ed è presieduta dal consigliere anziano fino alla elezione del
presidente del consiglio. La seduta prosegue poi sotto la presidenza del presidente del consiglio per
la comunicazione dei componenti della giunta e per gli ulteriori adempimenti. È consigliere anziano
colui che ha ottenuto la maggior cifra individuale ai sensi dell'articolo 73 con esclusione del sindaco
neoeletto e dei candidati alla carica di sindaco. proclamati consiglieri ai sensi del comma 11 del
medesimo articolo 73;

DATO ATTO che, dai verbali delle operazioni dell’Ufficio Centrale per le elezioni comunali del 08 e 09 giugno
2024 risultano essere proclamati eletti:

a) alla carica di sindaco dott. la Marca Domenico;
b) alla carica di Consigliere Comunale:

Per le liste comprendenti i seguenti contrassegni PARTITO DEMOCRATICO, MOLO 21 CAMBIAMO ROTTA, 
PROGETTO POPOLARE, CON MANFREDONIA, LA MARCA SINDACO, MANFREDONIA CIVICA collegate sia in 
sede di primo turno sia in sede di ballottaggio con il Candidato Sindaco eletto:

Per la lista n. 14 avente il contrassegno PARTITO DEMOCRATICO

- Mariarita Valentino detta Rita;
- Matteo Gentile;
- Paola Leone;
- Luigi Castriotta detto Gino;
- Cecilia Simone.

Per la lista n. 13 avente il contrassegno PROGETTO POPOLARE

- Francesco Schiavone;
- Gianpio Ognissanti;
- Antonietta D’Anzeris.

Per la lista n. 12 avente il contrassegno MOLO 21

- Michele Iacoviello;
- Michelina Quitadamo;
- Matteo La Torre.

Per la lista n. 11 avente il contrassegno CON MANFREDONIA

- Maria D’Ambrosio;
- Maria Teresa Valente.

Per la lista n. 15 avente il contrassegno LA MARCA SINDACO

- Alfredo De Luca.

Per la lista n. 16 avente il contrassegno MANFREDONIA CIVICA



- Nicola Mangano.

Per le liste comprendenti i seguenti contrassegni FORZA ITALIA, UGO GALLI SINDACO, GENERAZIONE VIVA
MANFREDONIA, FRATELLI D’ITALIA GIORGIA MELONI, CITTÀ PROTAGONISTA, MANFREDONIA AL CENTRO,
FORZA MANFREDONIA,  collegate  sia  in  sede di  primo turno sia  in  sede di  ballottaggio al  candidato al
candidato Sindaco ammesso al turno di ballottaggio e non eletto a tale carica UGO GALLI: 

- Ugo Galli candidato Sindaco non eletto

Per la ista n. 1 avente il contrassegno FORZA ITALIA

- Libera Liliana Rinaldi.

Per la lista n. 2 avente il contrassegno UGO GALLI SINDACO

- Fabio Egidio Di Bari.

Per la lista n. 5 avente il contrassegno CITTÀ PROTAGONISTA

- Libero Palumbo.

Per la lista n. 4 avente il contrassegno FRATELLI D’ITALIA

- Giuseppe Marasco

Per i gruppi di liste non collegate con nessuno dei candidati alla carica di Sindaco ammessi al turno di
ballottaggio:

- Vincenzo Di Staso candidato Sindaco non eletto

- Antonio Tasso candidato Sindaco non eletto
Per la lista n. 17 avente il contrassegno MOVIMENTO 5 STELLE

- Gianluca Totaro.

Per la lista n. 18 avente il contrassegno AGIAMO

- Massimiliano Ritucci.

DATO ATTO che ai  proclamati eletti è stata  tempestivamente notificata  a termine dell’art.  61  del  T.U.
16.5.1960, n. 570, l’avvenuta elezione a Consigliere Comunale a seguito della consultazione del  08  e  09
giugno 2024;

ATTESO che, ai sensi dell’art. 38, comma 4 TUEL, i Consiglieri entrano in carica all’atto della proclamazione
ovvero, in caso di surrogazione, non appena adottata dal Consiglio la relativa deliberazione;

Richiamati:

- il  D. Lgs.  235/2012 “Testo unico delle disposizioni  in materia di incandidabilità e di divieto di ricoprire
cariche elettive e di Governo conseguenti a sentenze definitive di condanna per delitti non colposi, a norma
dell'articolo 1, comma 63, della legge 6 novembre 2012, n. 190”;

- il D. Lgs. 39/2013 “Disposizioni in materia di inconferibilità e incompatibilità di incarichi presso le pubbliche
amministrazioni e presso gli enti privati in controllo pubblico, a norma dell'articolo 1, commi 49 e 50, della
legge n. 190 del 2012”;



- l’art. 69 D. Lgs. 267/2000 “Contestazione delle cause di ineleggibilità e incompatibilità”;

Rilevato che

-l’art. 64 D. Lgs. 267/2000 “Incompatibilità tra consigliere comunale e provinciale e assessore nella rispettiva
giunta”  stabilisce,  al  comma 1,  che  “la  carica  di  assessore  è  incompatibile  con  la  carica  di  consigliere
comunale e provinciale” e al comma 2 che “qualora un consigliere comunale o provinciale assuma la carica
di assessore nella rispettiva giunta, cessa dalla carica di consigliere all'atto dell'accettazione della nomina,
ed al suo posto subentra il primo dei non eletti”;

Evidenziato che, con il parere n. 2755 del 13 luglio 2005 reso dal Consiglio di Stato in ordine all’art. 64 del
decreto legislativo n. 267/00, a suo tempo diramato dal Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali con
circolare n. 5 del 13 settembre 2005, è stato evidenziato che, per i Comuni con popolazione superiore a
15.000 abitanti, la cessazione dalla carica di consigliere costituisce un effetto legale automatico, cui segue,
sempre ex lege, la sostituzione del consigliere nominato Assessore con il Consigliere risultato primo dei non
eletti nella medesima lista. La disposizione prevede il subentro automatico del primo dei non eletti, senza
bisogno di ricorrere all’ordinario procedimento di surroga, consentendo al consigliere subentrante di essere
convocato e di partecipare a pieno titolo alla seduta in cui si procede alla convalida della propria nomina;

Preso atto che il Sindaco, in data 22.07.2024, con proprio decreto n. 7 ha nominato Assessori i Consiglieri
comunali Francesco Schiavone, Valentino Mariarita, Matteo Gentile, Cecilia Simone e Maria Teresa Valente,
nonché la prima dei non eletti della lista Progetto Popolare Sara Delle Rose, i  quali  hanno accettato la
nomina e pertanto cessano automaticamente dalla carica di Consigliere e subentrano, al loro posto, i primi
tra  i  non  eletti  delle  rispettive  liste  elettorali  e  precisamente:  Daniele  Spano  (lista  n.  13  avente  il
contrassegno PROGETTO POPOLARE), Matteo Pacilli, Raffaele Rinaldi, Raffaele Caputo (lista n. 14 avente il
contrassegno  PARTITO  DEMOCRATICO)  e  Michele  Prencipe  (lista  n.  11  avente  il  contrassegno  CON
MANFREDONIA);

Preso atto che dal verbale delle operazioni dell’Ufficio Elettorale Centrale per le elezioni comunali datato
11.06.2024  risulta  essere  consigliere  anziano  la  Sig.ra  Paola  Leone  per  aver  ottenuto  n.  443  voti  di
preferenza nella lista n. 14, che ha riportato n. 3920 voti validi, totalizzando, così, la cifra individuale di
complessivi voti 4363;

Accertato che il  Sindaco e i  Consiglieri  comunali  eletti hanno dichiarato, con propria autocertificazione
depositata  presso  la  Segreteria  del  Consiglio  Comunale,  di  non  trovarsi  in  alcuna  delle  condizioni  di
incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità alle rispettive cariche come previsto al Titolo III, Capo II del
D. Lgs. n. 267/2000;

RICHIAMATO l’art. 41, c. 1, TUEL, il quale dispone che nella prima seduta il consiglio comunale,
prima  di  deliberare  su  qualsiasi  altro  oggetto,  ancorché  non  sia  stato  prodotto  alcun  reclamo,  deve
esaminare la condizione degli eletti a norma del capo II titolo III e dichiarare la ineleggibilità di essi quando
sussista alcuna delle cause ivi previste, provvedendo secondo la procedura indicata dall'articolo 69;

PRESO  ATTO  che,  non  risulta  presentata  a  tutt’oggi  nessuna  denuncia  di  causa  di  ineleggibilità  o
incompatibilità nei confronti dei neo eletti;

INTERPELLATI  i  presenti  perché  si  pronunzino  sull’esistenza  di  eventuali  cause  di  ineleggibilità  o  di
incompatibilità  proprie  e nei  confronti dei  proclamati eletti, precisando che,  nel  caso siano presentate



opposizioni da parte dei Consiglieri, l’esame delle condizioni degli eletti dovrà essere prioritario rispetto alla
convalida degli altri consiglieri;

Uditi gli interventi dei Consiglieri comunali, integralmente riportati nel verbale di seduta di cui al presente
punto all’ordine del giorno;

VISTO il parere di regolarità tecnica, rilasciato ai sensi dell’art. 49, comma 1 TUEL, dal Segretario Generale;

VISTO il TUEL, approvato con D. Lgs. n. 267/2000; 

VISTO lo Statuto comunale;

VISTO il vigente Regolamento comunale per il funzionamento del Consiglio comunale;

Con votazione unanime favorevole espressa per appello nominale;

DELIBERA

1) di prendere atto dell’avvenuta automatica cessazione dalla carica di Consigliere comunale di
Francesco Schiavone, Valentino Mariarita, Matteo Gentile, Cecilia Simone, Maria Teresa Valente,
nonché  di  Sara  Delle  Rose,  in  quanto  nominati  Assessori  con decreto  del  Sindaco  n.  7  del
22.07.2024  e  il  contestuale  subentro  in  Consiglio  comunale  dei  primi  tra  i  non eletti delle
rispettive liste elettorali individuati nei sigg.ri  Daniele Spano (lista n. 13 avente il contrassegno
PROGETTO  POPOLARE),  Matteo  Pacilli,  Raffaele  Rinaldi,  Raffaele  Caputo  (lista  n.  14  avente  il
contrassegno PARTITO DEMOCRATICO) e Michele Prencipe (lista n. 11 avente il contrassegno CON
MANFREDONIA);

2) A seguito dell’esame della condizione di eleggibilità e di compatibilità del Sindaco e dei Consiglieri
Comunali proclamati eletti dall’Ufficio, convalidare ad ogni effetto, a norma degli artt. 55 e seguenti
del TUEL:

a) l’elezione del dott. la Marca Domenico a Sindaco del Comune di Manfredonia;
b) l’elezione dei seguenti candidati alla carica di Consigliere Comunale:

Per le liste comprendenti i seguenti contrassegni PARTITO DEMOCRATICO, MOLO 21 CAMBIAMO ROTTA, 
PROGETTO POPOLARE, CON MANFREDONIA, LA MARCA SINDACO, MANFREDONIA CIVICA collegate sia in 
sede di primo turno sia in sede di ballottaggio con il Candidato Sindaco eletto:

Per la lista n. 14 avente il contrassegno PARTITO DEMOCRATICO

- Paola Leone;
- Luigi Castriotta detto Gino;
- Matteo Pacilli;
- Raffaele Rinaldi;
- Raffaele Caputo.

Per la lista n. 13 avente il contrassegno PROGETTO POPOLARE

- Gianpio Ognissanti;
- Antonietta D’Anzeris;
- Daniele Spano.

Per la lista n. 12 avente il contrassegno MOLO 21

- Michele Iacoviello;
- Michelina Quitadamo;



- Matteo La Torre.

Per la lista n. 11 avente il contrassegno CON MANFREDONIA

- Maria D’Ambrosio;
- Michele Prencipe.

Per la lista n. 15 avente il contrassegno LA MARCA SINDACO

- Alfredo De Luca.

Per la lista n. 16 avente il contrassegno MANFREDONIA CIVICA

- Nicola Mangano.

Per le liste comprendenti i seguenti contrassegni FORZA ITALIA, UGO GALLI SINDACO, GENERAZIONE VIVA
MANFREDONIA, FRATELLI D’ITALIA GIORGIA MELONI, CITTÀ PROTAGONISTA, MANFREDONIA AL CENTRO,
FORZA MANFREDONIA,  collegate  sia  in  sede di  primo turno sia  in  sede di  ballottaggio al  candidato al
candidato Sindaco ammesso al turno di ballottaggio e non eletto a tale carica UGO GALLI: 

- Ugo Galli candidato Sindaco non eletto

Per la ista n. 1 avente il contrassegno FORZA ITALIA

- Libera Liliana Rinaldi.

Per la lista n. 2 avente il contrassegno UGO GALLI SINDACO

- Fabio Egidio Di Bari.

Per la lista n. 5 avente il contrassegno CITTÀ PROTAGONISTA

- Libero Palumbo.

Per la lista n. 4 avente il contrassegno FRATELLI D’ITALIA

- Giuseppe Marasco

Per i gruppi di liste non collegate con nessuno dei candidati alla carica di Sindaco ammessi al turno di
ballottaggio:

- Vincenzo Di Staso candidato Sindaco non eletto

- Antonio Tasso candidato Sindaco non eletto
Per la lista n. 17 avente il contrassegno MOVIMENTO 5 STELLE

- Gianluca Totaro.

Per la lista n. 18 avente il contrassegno AGIAMO

- Massimiliano Ritucci.

IL PRESIDENTE

propone quindi di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, c. 
4, TUEL, al fine di procedere con tempestività agli adempimenti connessi con il presente atto;

la proposta viene approvata con votazione unanime favorevole espressa per alzata di mano.





COMUNE DI MANFREDONIA

Pareri

10

ESAME DELLE CONDIZIONI DI ELEGGIBILITÀ E DI INCOMPATIBILITÀ E CONVALIDA DEGLI
ELETTI ALLA CARICA DI SINDACO E DI CONSIGLIERE COMUNALE. EVENTUALE ESAME E
CONVALIDA DELLE SURROGHE.

2024

SEGRETERIA GENERALE

Proposta Nr. /

Oggetto:

Ufficio Proponente:

Estremi della Proposta

23/07/2024

Ufficio Proponente (SEGRETERIA GENERALE)

Data

Parere Favorevole

Giacomo Scalzulli

Parere Tecnico

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere FAVOREVOLE.

Il Responsabile di Settore

Sintesi parere:



Letto, approvato e sottoscritto.

f.to Il Segretario f.to Il Consigliere

Giacomo SCALZULLI LEONE PAOLA

ATTESTAZIONE DI ESECUTIVITA’

La presente deliberazione:

è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell'art.134 -comma 4°,
del D.L.vo n. 267/2000.

Dalla Residenza comunale, lì 29/07/2024

Il Segretario
Giacomo SCALZULLI


